

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
 NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ  
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FŐMUNKÁSKÖZÖSÉG  
**VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16**  
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

## Finn vendégeinkhez

Debrecen városa ma megint ünnepel.

Pedig mostanában volt parádé bőségesen és túllentül. Tömeges felvonulások, sokszázterítékes bankettek, lelkes szónoklatok itt bent a városban, nyargaló ménesek, cifraszűrös gulyások, káprázató délibábok a pusztán, — tarka változatoságban és sűrű egymásutánban kavargtak, cserélődtek, ismétlődtek a jámbor és békességes földilakó ámuló szemei előtt. Ha egy nyájas idegen erre vetődött az utóbbi hetek alatt és végigszemlélte ezeket a színes pompázásokat, rártart és talán nem egyszer kevélykedő megmozdulásokat, hengegő mellüllesztéseket, magabiztató nekiveselkedéseket, akkor bizonyára azt kellett hinnie, hogy a sors különös kedvezése folytán belepottyant Tündérország boldogságos kellő közepébe, ahol még a mesebeli aranykorszak virul és ahol esetleg még ki sem ütötte a lángpallosu cherubin az Éden-kertből az embereket: úgy lehet, hogy egy győztes ország terül el körülötte és egy gazdag nép jómódu polgárai fenékiig turkálnak e világ különféle javaiban...

Meglehet, hogy keserű szavak ezek. De a trianoni csonkahaza roncsstemegei közt, a magárahagyottság rettenetes árvaságában, mikor a jövő borzalmas sötéttségében alig révedezik fel, csillan elő imitt-amott egy-egy haloványka fény sugar, megérthető, ha az ünneplések zajából nem okvetlen a feltámadás angyali harsonáját halljuk kicsendülni, hanem a végéjtáró, öntudatvesztésig tomboló mulatás, dártdőlés halálos kacagását. A történelemnek számos lapja tartalmaz teljesen hasonló jelenségeket, csak tárgyilagos ítélkezéssel kell azokat végigolvasni. De a história élettanítását a közismert példabeszéd elszajkózásán túl nem igen szoktuk és szeretjük gyakorolni.

És ma mégis ünnepelni hívunk mi is: bensőséges és egyszerű, meleg és őszinte ünneplésre. Finn pedagógusok jönnek ma Debrecenbe: férfiak és nők, kik életüket a tanítás és nevelés szolgálatába állították. Olyan hivatást vállaltak hát, amiért igen szürmarkuan szokott fizetni ez a világ, sőt gyakran egyenesen mostoha gyermekek gyanánt bánik velük a sors. Óvónők, tanítók, tanárok, mikor a pályájukra lépnek, lemondanak tulajdonképpen a híváságos örömeikről és leteszik a szegénység fogadalmát. Természetesen ilyenek a mi finn testvéreink pedagógusai is: léleknekélő, lelkes munkások. Magyarországi utjokon felkeresik Debrecen is, de legelső sorban és fő céllal azért, hogy különféle iskoláit meglátogassák, tanulmányozzák, Debrecen csakugyan az iskolák városa. Ezt a nevet nem üres cicomaként viseli, nem megtévesztő hivalkodásból, hanem komoly méltósággal, szellemi kincseket ontó és tenyésztő megérdemléssel? E tekintetben jogosan dicsekedhetünk ma is. Lehet, hogy egyben és másban

nyomorúságos condrák fityegnek le rólunk, megrabolt magyarokról, sebeink is vannak, mély és gennyes elvetemedésű fekélyek, de műveltségünk és iskolánk serege a népek nagy versenyében, végtelen olimpiai futásában, mindig az első között tört előre, rohant tovább meg nem lassuló iramban. Ez ma is kétségtelenül és kétségbevonhatatlanul így van. Ha hát eljöttek finn testvéreink hozzánk, főképen pedig Debrecenbe, hogy megtapasztalják tanítézeink életét, tanítók és tanulók munkáját, valóban nincs szé-

gyenkeznivalónk e téren, hanem inkább dicsekedve mutathatunk rá erre is, arra is. S az ő látogatásuk nekünk, magyaroknak, most egy erős történelmi emlékeztetés, egyben intelem is. Az orosz szolgaságból a magasabbrendű finn-kultúra diadal-maskodva hívta életre az elnyomott finn népet, adott neki szabadságot, önállóságot, boldogságot. Pedig a cár százmilliónyi alattvalóhoz mily csekély volt a néhány milliónyi finn nép! De a szellemi erők mérközésében mit sem érnek a hosszú számsorok. Mi is le vagyunk most te-

perve, megbilincselve, rabigába hajtva. Am a magyar kultúra, ha annak hűséges, kitartó munkásai leszünk és vezérlő csillagunkat, a nemzeti eszményt, el nem hagyjuk, győzedelmeskedni fog mostani átokverte állapotunk felett. De csak egy igazvéri nemzeti, minden sejtjében és vércseppjében magyar kultúra.

Ezt a mementót köszönjük finn vendégeinknek és köszöntjük őket igaz testvéri szeretettel, a közös származás ösztönös, ki nem irtható lelkesedéssel.

Dr Bessenyei Lajos.

## Reménytelen a helyzete az Itália hajótörött utasainak

A léggömbbel együtt eltűnt hét ember — Nobile újabb rádiógrammja az Itália katasztrófájáról

A nagy jégzajlás miatt nem érhetik el a száraz földet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Itália hajótörött utasainak sorsáról legújabb hírek ismét kevés reményre jogosító hírek érkeztek. Kingsbay-i jelentés szerint ugyanis Nobile tábornok és öt társa, akik, — mint ismeretes, — egy jégtáblára kerültek, annak ellenére, hogy sikerült tartózkodási helyüket nagyjából megállapítani, mégis a legnagyobb veszedelemben forognak. Ugyanis a jégtáblát az északi szelek Föyn sziget felé hajtják ugyan, de a sziget körüli igen

erős jégzajlás miatt nem valószínű, hogy szerencsésen sikerül elérniük a szárazföldet.

Nobile kedden este a következő rádiogramot adta le a jégtábla helyzetéről: 80 fok, 38 perc, északi szélesség és 26 fok 55 perc keleti hosszúság.

Nobile távirata az Itália pusztulásáról

Ugyanekkor az Itália pusztulásáról a következőket táviratozta: „Az 500 méter magasságban haladó Itália hirtelen kezdett zuhanni és 2 perc múlva a léghajó már a jégnek ütődött. Egy kabin levált a jéghajóról, amelyben ő és társai tartózkodtak, maga a léghajó azonban tovább repült több utasával.”

Az Itália utasainak megmentésére különben továbbra is lankadatlanul folyik a munka. Rijser Larsen és Holm pilóták még mindig a Hobby fedélzetén vannak, mert nem találtak sima vizekröt, ahonnan felderítő ultra startolhatnának. A Braganza viszont a Mossel-öböl jegében vesztegel s ha innen sikerül kiszabadulnia, azonnal a Swalbard gőzös elé megy, amely kutyaszánokat hoz Gree Harbortól.

A legújabb jelentések szerint az Itáliának az a hét utasa, akik a katasztrófa pillanatában nem a kosárban, hanem a burkolat talpállványán tartózkodtak s akiket a léggömbbel együtt elsodort a vihar,

nyomtalanul eltűntek s minden

valószínűség szerint áldozatául estek a borzalmas katasztrófának.

Nagyban nehezíti különben a hajótöröttek helyzetét és ezzel együtt a mentési munkálatokat is az a körülmény, hogy a Spitzbergák

partvidékén állandóan rosszabbodik az időjárás. Ennek ellenére azonban az olasz kormány, valamint több külföldi állam is további mentőexpedíciókat szerveznek az Itália utasainak felfedezésére és megmentésére.

## Az oláh kultuskormány kilenc magyar középiskolának megadta a nyilvánosság jogát

Angheliescuék meghátráltak az Európára szóló kulturbotrány konzekvenciái előtt

Kolozsvár. (A Hajdúföld tudósítójától.) A Consiliul Permanent (a legfelsőbb állandó tanügyi tanács) Rusu vezérigazgató referátuma alapján megadta a nyilvánossági jogot a marosvásárhelyi, sepsiszentgyörgyi és a kolozsvári református kollégiumoknak, valamint a marosvásárhelyi, kézdivásárhelyi, kolozsvári, brassói és gyulafehérvári román katolikus líceumoknak, továbbá a kolozsvári Mariánumnak.

A kilenc magyar felekezeti közös iskola nyilvánossági jogának a megadásáról egyébként — mint kolozsvári munkatársunk jelenti — még e héten megérkeznek a hivatalos leiratok az iskolafenntartókhöz, illetve az iskolákhoz. Már csak az irodai formások elintézése van hátra.

**AZ OLÁH KORMÁNY MEGRETIRÁLT AZ EURÓPÁRA SZÓLÓ FELHÁBORODÁS ELŐTT**

Mint a fenti, hiteles forrásból kapott tudósítás bizonyítja, Angheliescu és az oláh kormány megretírt az óriási felháborodás előtt, amely még a külföld egy részéről is legerélyesebben mondott ítéletet a fölött az ismeretes rendelet fölött, amellyel egy csapásra

tizenhét magyar és szász tanintézetet akartak az évvégi vizsgák előtt nyilvánossági jogától megfosztani.

A nyilvánossági jog elismerése egyelőre elhárította a pusztulás veszedelemét a kisebbségi iskolák fejei felől, kétségtelen azonban, hogy öszre új roham várható az oláh „kulturpolitikuskok” részéről.

**MIT KIVÁN AZ OLÁH KULTUSZTÖRVÉNY A KISEBBSÉGEKTŐL**

Az egész kisebbségi közvélemény lázas érdeklődéssel figyelte az utóbbi napokban Angheliescu közoktatásügyi miniszter háborúját, ami katasztrófálisnak indult, miután a „kiváló kultuszminiszter” egy hét leforgása alatt 17 kisebbségi iskolát akart megfosztani a nyilvánossági jogtól.

Az intézkedések miatt kultuszstrájk veszedelme fenyegetett, mire a közoktatásügyi miniszter egy kegyelmi gesztussal visszavonta előbbi rendeletét és egy második távirat alapján úgy intézkedett, hogy az iskolák megtarthatják vizsgáikat és csak

összettel fognak dönteni az iskolák sorsa felett.

Lássuk tehát, mit is vétettek a szerencsétlen kisebbségi iskolák és miből eredt az egész baj?

A hiba állítólag ott van, hivatalos kijelentések szerint, hogy a kisebbségi iskolák nem alkalmazkodtak a kultusz törvény paragrafusaihoz. Az 1923-ban megszavazott magánokta-

tási törvény egyik paragrafusában ugyanis a következőket írja elő: „Az összes iskolák, tekintet nélkül arra, hogy mióta léteznek és milyen keretek között működtek, kötelesek nyilvánossági jogot kérni a közoktatásügyi minisztériumtól.”

A paragrafus ebben a formában nagyon egyszerűnek látszik, s a baj csupán az okmányok esatolása körül volt. A folyamodó iskoláknak

**annyi okmányt kellett csatolni a kérvényhez, hogy azoknak a beszerzése hónapokat vett igénybe.**

Mindenekelőtt mellékelni kellett az iskola historikumát, alapítását, hely- és tervrajzát, tantermeinek nagyságát és a padok elhelyezését. Mellékelni kellett a tanárok születési bizonyítványait, oklevélmásolatokat, összes elképzelhető hatósági igazolványokat arról, hogy az illető tanár hány éve, milyen helyeken és milyen eredménnyel tanított. Az iskolák nagy nehézségek árán beszerették az összes okmányokat és felterjesztették a Consiliul Permanenthez. A törvény kimondja azt is, hogy a felterjesztéstől számított egy éven belül dönteni kell az iskolák nyilvánossági jogáról, viszont jelenleg az a helyzet, hogy a felterjesztések óta

**öt év telt el és még mindig nincs tisztában egyes iskolák nyilvánossági joga.**

A lassu és felületes munka azt eredményezte, hogy megállapították némely beadvány hiányosságát és ekkor a Consiliul Permanent ahelyett, hogy a hiányzó okmányokat egyszerűen bekérte volna az illető iskolától, egyszerűen megvonja az iskolák nyilvánossági jogát az okmányok kiegészítéséig.

Ez a magyarázata annak a táviratnak, amely oly nagy megdöbbenést keltett, s mely a nagy multra visszatekintő iskoláktól megvonta a nyilvánossági jogot. Még

**akkor is megvonták, ha az illető iskolának egyik tantermének a tervrajza hiányzott csak.**

Az iskolák és a kisebbségi lakosság erélyes állásfoglalására a minisztérium is megijedt és a második táviratban úgy intézkedett, hogy

**az összes kisebbségi iskolák befejezhetik az iskolaévet az eddigi jogaikkal.**

A vizsgákat tehát megtarthatják az eddigi keretek között és kötelesek beszerezni a hiányzó aktákat a jövő tanév kezdetéig és az okmányok alapján dönteni fognak a nyilvánossági jogokról.

Erre a táviratra jött befejezésképpen a nyilvánossági jogok elismerése

### A DEBRECENI EGYSÉGESPÁRT VACSORÁJA

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egységespárt vigalmibizottsága a clubélet fejlesztése szempontjából szerdán este rendezte első jólsikerült vacsoráját. Jelen voltak Hadházy Zsigmond főispán, Rásó István felsőházi tag, Lánzy Gyula pénzügyigazgató, miniszteri tanácsos, Rásó, Gorove, Simon és Csáthy Dezső ügyvédek, továbbá dr Fohn Ede, P. Nagy Zoltán és mások. Az első felköszöntőt Rásó István mondta, aki Hadházy Zsigmond érdemeit méltatta, utána Hadházy Zsigmond főispán ismertette azokat az eszközöket, amelyekkel ő, Debrecen város és Hajdúvármegye közéletéért dolgozik. Beszédé alatt lelkesen ünnepezték a miniszterelnököt. Ezután művészi számok következtek, melynek során fellépett dr Latzkó József, Simon István és dr Ratkóczy Kálmán.

## „Kun Bélától meg kell szabadítani az emberiséget“

— mondotta Pesthy Pál igazságügyminiszter

Budapest, június 13. Pesthy Pál igazságügyminiszter egy osztrák-lap munkatársának kijelentette, hogy fenntartják álláspontjukat és ragaszkodnak Kun Béla kiszolgáltatásához, amihez a nemzetközi szerződések értelmében jogunk van.

A kiadatásra irányuló kérelmet két büntényre alapítja Magyarország: Kun Béla minden törvényes eljárás és az ugynevezett forradalmi törvényszék ítélete nélkül

**legyilkoltatott két embert.**

Ez közönséges büntetés, ezért a kiadatás előtt Ausztria nem zárkozhat el, annál kevésbbé, mert Kun Bélát nem-

zetközi jogszabályok szerint ugysem itélhetjük halálra, miután Ausztria a gyilkosságot nem sújtja halálbüntetéssel, más pedig az elfogott és kiszolgáltatót gonosztevőt nem sújthatjuk nagyobb büntetéssel, mint amit a kiszolgáltató ország büntetési-rendje előír. A miniszter rámutat arra a szükségre, hogy

**Kun Bélától meg kell szabadítani az emberiséget.**

Ausztria nem vállalhatja a felelősséget azért, hogy a kommunista vezért visszaadja speciális „hivatásának”. Közép-Európa forradalmosításának.

## Szerdán a rendőrség is kihallgatta Czutrin Andort, az Angol Magyar Bank sikkasztóját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délelőtt Czutrin Andort, az Angol-Magyar Bank gabonaosztályának sikkasztó vezetőjét az ügyészségről átkísérték a rendőrségre, ahol kihallgatták.

A Hajdúföld annak idején megírta, hogy a rendőrség őrizetbe vette Schirif és Áron hajduszoboszlói kereskedőket, akik a Czutrin-ügyben, mint gyanúsítottak szerepeltek. A rendőrség akkor szabadlábra helyezte — föltételelesen — a kereskedőket, de hetenkint jelentkezni kellett nekik a rendőrségen. Időközben Czutrint Hamburgból Debrecenbe szállították s így most a rendőrségnek is ki kell hallgatni Czutrint, bizonyos pénzüsszegek felől, amelyek Áron könyvvezetésében, mint a Czutrin-féle kifizetések szerepelnek.

**GERŐ ÉS FRIEDLAENDER CSALÁDJÁRA 300.000 PENGÓT AJÁNLOTT FEL AZ ANGOL-MAGYAR BANKNAK**

Budapest, június 13. A millárdos bankeset letartóztatottjai közül

Gerő László bankigazgató és Friedländer Mór gyapjúkereskedő családja napok óta egyezkedési tárgyalásokat folytat az Angol-Magyar bankkal. Ezek a tárgyalások a bank kárának megtérítésére irányulnak. A megbeszélések előrehaladott stádiumba jutottak s ezek alapján előreláthatóan egy-két napon belül sikerülni is fog az egyezséget megkötöni. Értesülésünk szerint Gerő és Friedländer családja

**300.000 pengőt ajánlott fel a banknak kártérítés fejében,**

ami által a bank kárának jelentékeny része megtérülne.

A bank részéről a napokban egy igazgató utazik Debrecenbe, ahol hír szerint végleges megállapodást kötnék. Ha az egyezés sikerül, úgy a bank Gerő és Friedländer ellen tett

**feljelentést visszavonja.**

Czutrin Andor, aki szegény családból származik, kártérítést nem ajánlott fel és így továbbra is fogva marad.

## Propper szedett-vedett népnek nevezte a nemzeti érzésű keresztyén munkásokat

**Óriási viharok a képviselőházban Propper és Györki-Grósz otromba gorombáskodásai miatt**

Budapest, június 13. A Ház mai ülésén folytatták az öregség és rokkantság esetére szóló kötelező biztosítási javaslat részletes tárgyalását. Az egyes szakaszoknál Bárdos Ferenc, Kéthi Anna, Rothenstein Mór, és Szilágyi Lajos szólaltak fel, majd Szilágyi Lajos a hírlapírók biztosításáról beszélt.

Vass József Szilágyi Lajosnak a hírlapírókra vonatkozó ajánlatát elfogadásra ajánlja, mert hiszen az indítvány intenciója azonos a törvényével, másrészt reménye van arra, hogy a munkaadók a hírlapírók működését azzal is honorálni kívánják, hogy teljesen magukra vállalják a biztosítási terheket. A magyar hírlapírók nincsenek olyan ragyogó fizetési viszonyok között, hogy a rá-

juk háruló terhektől való mentesítés ne jelentene könnyítést számukra.

**A Ház Szilágyi Lajos módosításával fogadta el a szakaszt.**

Az 50. szakasz után az elnök a vitát megszakította s javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tíz órakor tartsa a mai napirenddel.

Esztergályos-Epstein és Biró Pál vitája után áttértek az interpellációkra. Györki Imre amiatt interpellált a kormányhoz, hogy a debreceni dalosünnepélyre utazó munkásdalosokat nem részesítették a féláru vasuti kedvezményben.

Hermann kereskedelmi miniszter válaszában előadta, hogy két évvel ezelőtt a szegedi dalosünnep alkal-

mábolta munkásdalosokkal alkudozni kellett, hogy milyen feltételek mellett hajlandók a Himnuszt és a Hiszkegyet elénekelni.

**Nem tartja méltónak ezt az alkudozást a nemzeti eszméhez és nemzeti imádsághoz**

és ezért minisztertanács elé vitte a kérdést, amely egy határozott, hogy elítélendő volna ilyen előzmények után minden kedvezmény engedély nélkül is rendelkezésére állott a munkásdalosoknak is. Ha a munkásdalosok nem akarták a Himnuszt és a Hiszkegyet elénekelni, ne jöjjenek ilyen kérelemmel nemzeti alapon álló kormányhoz. (Nagy taps és éljenzés a jobboldalon és a középben.)

Györki Nagy zajban áll fel, hogy válaszoljon. A kormányuk ugylát-szik az fajt, — mondotta — hogy a szegedi dalosverseny alkalmával nem választották meg mindenik tagját díszelnöknek. (Nagy derűtség a kormánytámogató pártokon. Ez aztán igazán naiv dolog! — kiáltozzák Györki felé.)

Györki azzal fejezte be válaszát, hogy

**a kereskedelmi miniszter nemcsak naiv, de gonosz ember is.**

E kijelentés tomboló vihart váltott ki a Házban, felháborodva tiltakoztak a jobboldalon e sértés ellen. Az elnök csak nagynehezen tudta helyreállítani a rendet és javasolta, hogy a Ház Györkit ezért a durva kijelentéseért utasítsa a mentelmi bizottság elé. A többség magáévá tette az indítványt és tudomásul vette a miniszter válaszát.

Propper Sándor interpellációjában a faipari munkásoknak a fővárosi gyáraikból történt kizárását tette szóvá.

**A keresztényszocialisták, fascisták, ébredők, ezek a szedett-vedett népek arra törekednek, hogy a munkások bérharcát megtörték.**

Hermann Miksa hevesen tiltakozik a durva sértések ellen. Ők is munkások, nem lehet róluk azt mondani, hogy szedett-vedett nép.

Propper megismétli kifejezését, ami óriási felháborodást kelt a kormánytámogató pártok soraiban. Felkiáltások:

**Lázító, ne izzasson, ne ócsárolja a munkásságot.**

Az elnök csak nagynehezen tudja a rendet helyreállítani.

Hermann kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy nem 2 fillér, hanem 6 fillér órabéremelésről van szó. Ezt a hat fillért egy régebbi meg-egyezés keretében az érdekeltek három részre osztották. Akkor még konjunktúra volt a faiparban, ma már ez elmúlt. Az asztalosok szövetségéből értesítették, hogy az ipar egy új emelést nem bírhat el és újabb megterhelés az export lehetőségét is elvágna.

**Mikor egyik oldalon a sztrájk jogát reklamálják, akkor a másik oldalon is meg kell adni a jogot a munkaadóknak a kizárásra.**

Egyébként a kormány beavatkozásának csak akkor van helye, ha valamelyik fél kéri. Ez eddig nem történt meg. A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.

Az ülés 8 órakor ért véget.

## Bikszádi gyógyforrásvíz

**gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb.**



**M**agyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárusnál követelje a „HAJDÚFÖLD”-et!

## A finn testvérekhez

Irta: MADAI GYULA.

Mikor az Ural sziklái alól  
Nyugatnak vágunk mi levon,  
Ti északnak indultatok  
Sötét, tajtékzó hullámokon.  
A hit mécsé lett akkor fároszunk,  
Hogy még találkozunk!

Titeket vitt egy dörgő, messi hang,  
Hítt az Imatra dobja. Oh!  
Minket szelíd táj dala csalt:  
Kalászhajtás és pacsirtaszó.  
Haladtunk más-más nyomokon,  
De sorsunk oly rokon.

A Duna völgye zengő hegedünk  
Győzelmével van tele.  
Világ csodálja szent regéteket,  
Mit szertezűg a kantele.  
Mienk az ég, a dladal,  
Mert vallásunk a dal!

Nincs annyi csillag, mint lenyősudár  
Suomi zordon talaján.  
Magyar barázdák dús emlőinek  
Párja a földön sincs talán.  
Vagyunk a munka testvérnemzete:  
A fejsze és eke!

Népem az eszme ifju hőseként  
Szabadságáért vért, vért áldozott.  
Ti győzhetetlen rozsdafog gyanánt  
Ettétek lassan láncotok.  
Nyergét lehányva így győzött urán  
A büszke mén: Turán.

Csak egy világnyi túlerő ha bírt  
Áttörni kardunk kordonán.  
Téged ezer tó szövevénye véd,  
Te friss, szuronytövises tartomány.  
Mi tűz vagyunk, ver sorsunk ostora,  
De ki nem olt soha!

Mert vulkán táplál minket: lányaink  
Fekete, forró, tűzhányó szeme.  
Sellőhaju és égszínkékszemű  
Ajnóitoknak lángtekintete.  
Azért hordunk mi jégpáncél alatt  
Itt benn örök nyarat.

A bújdósának, testvér, vége már!  
Kacagjon dal, vagy zúgjon a csata,  
Közös oltárnál kézfogásra hajt  
Bennünket vérünk ösvárzslata.  
S ragyog az ég, vagy mennydörög,  
E kézfogó — örök!

## LEVENTE ÜNNEPÉLYEK ÁLMOSSON ÉS NAGYLÉTÁN

Biharvármegye székellyhídi járásához tartozó Álmosd és Nagyléta községek testnevelési bizottsága június 24-én Álmosdon és július 8-án Nagylétán körzeti levanteversenyt rendez. Résztvevő Levente Egyesületek: álmosdi, bagaméri, kokadi, ujlétai, nagylétai, H.-pályi, M.-pályi, vértesi levante egyesületek. Részletes sorrend: Délelőtt: Céllovó verseny 7 órákor. Buzogánydobó verseny 8 órákor. Atlétikai előmérkőzések 9 órákor. Délután: A Levente csapatok bevonulása a pályára 2 órákor. Vonalba felállítás (szemle 2 óra 15 perckor). Himnusz éneklése 2 óra 20 perckor. Üdvözlő beszéd 2 óra 40 perckor. Tartja: Álmosdon Dr. Hollósy Andor, az álmosdi Levente Egyesület elnöke, Nagylétán Dr. Végh József tb. főszolgabíró, a nagylétai Levente Egyesület elnöke. Rendgyakorlatok 3 órákor. Kötött szabadgyakorlatok 3 óra 40 perckor. Egyéni atlétikai verseny döntője 3 óra 50 perckor. Az egyéni atlétikai versenyszámok döntője alatt községenként szabadon választott szabadgyakorlatok és gúla alakítások. Szavalt. Énekszám 4.50 perckor. Kötélhuzás 5 órákor. Vonalba felállítás, szavalt egy levante által. Záróbeszéd. Tartja mindkét körzeti versenyen: Fráter Jenő nyug. m. kir. honvédelmi tábor-

nagy, országgyűlési képviselő. Díjkiosztás 5 óra 25 perckor. Szózat 5 óra 35 perckor. Diszponálás 5 óra 40 perckor.

A verseny ideje alatt pályán csak a verseny-bírószám programmon felütitett tagjai, versenyző leventék, versenyszámok alatt tartózkodhatnak. Céllovó és buzogánydobó verseny délelőtt folyamán tartatik meg. Étkelés. Minden csapat magáról gondoskodik. Esetleges óvást a verseny csapat főoktatója a versenybíróknál jelent be. Az óvás fölött a járás testnev. vezetője dönt.

## A magyar nacionalista ifjuság erélyesen visszautasítja Karai Sándor kirohanását

Karai Sándor igazgatónak nacionalista körökben általános megdöbbenést keltett beszédére, — amellyel újra felidézte a felekezeti viszálykodás rémét s indokolatlan és illetéktelen kirohanást intézett a szervezett főiskolai hallgatóság ellen, — válaszul a következők közlésére kérték fel szerkesztőségünket:

### Válasz Karai Sándor támadására

A magyar ifjuság azon részének nevében, amelyet a Karai Sándor kollégiumi igazgató ur beszéde illet, vagyok bátor az igazgató ur egyes kitételeire néhány szóval válaszolni.

„A mozgalmak vezérei többnyire idegen eredetűek... de jellemük magyarra áthonosulásának a folyamata ma még nincs befejezve. Vezérkedésük tehát ezért is időelőtti és nem kívánatos”.

Méltóságos Uram! Amikor gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter ur öngyméltóságát a debreceni Tiszta István Tud. Egyetem díszdoktorává avatta, az ifjuság részéről nekem is adatott az a megtiszteltetés, hogy az utána következett banketten megjelenhettem. Öngyméltósága jogosan tárta elénk érzékenyen a füzeggyarmati bírónak azon kitételét, miszerint Öngyméltóságának igen furcsa a neve: talán nem is lehet jó magyar. Nekem és az egész egyesületemnek az a véleménye, hogy illet egymásról feltételezni soha nem szabad; hiszen akárhányszor nemcsak a történelem cáfolta meg az ilyen kijelentést, de helytelenségéről még mi fiatalok is számtalanszor meggyőződhetünk. Tudnék ezzel szemben olyan esetet is felhozni, amely egy néhány jó magyar nevű urnak hazafiatlanságát, magyartalanságát bizonyítaná. Méltóságos Uram! Így még a füzeggyarmati bírónak sem illik gondolkodni, de mennyivel inkább nem Méltóságodnak! Nem illik bár a meghaltak nevét ilyen esetben előhozni, de kijelentem Méltóságodnak, hogy gróf Degenfeld József volt egyházmegyei főgondnok urnak — nem azért, mert kálvinista ember vagyok, — úgy egyháza, mint nemzete érdekében tett cselekedeteiért mindnyájan elismeréssel adózhattunk. Legteljesebb tiltakozásomat kell, hogy kifejezzem a magyar ifjuság nevében az ellen, hogy Igazgató Ur a magyar és az oláh ifjuságról párhuzamban beszél s a magyar ifjuság tetteit az oláh ifjuságéval csaknem azonosnak tartja. Tiltakoznom kell Méltóságod azon kijelentése ellen, miszerint a magyar ifjuság „ahhoz a forradalmi harci módszerhez folyamodott, amellyel eddig csak a nemzeti eszmét megtagadó és a fennálló állami és társadalmi rend ellen harcoló nemzetközi szocialisták éltek”.

Hogy pedig „a zavargások Debrecenben még a legkisebb mértékben és legenyhébb formában nyilvánul-

Esti program: Álmosdon táncmulatság az óvoda nagytermében. Kezdeté este 9 órákor. Nagylétán műsoros estély. Horthy-induló. Cigányzene. Megnyitó beszéd: Fővenyessy András főoktató. Énekszám: Veres János levante. Mult, jelen, jövő: szindarab. Énekszám: Veres János levante. Monolog: Németh József oktató. Egyfelvonásos vigiáték. Szavalt: Nagy Sándor oktató. Ének szám: Veres János levante. Páros jelenet. Záróbeszéd. Levente induló: leventék. Konferál: Sebők Sándor oktató. Utána táncmulatság reggelig.

— annak — Méltóságod szerint — oka az volt, hogy a debreceni ifjuság majdnem egészben tősgyökeres magyar eredetű, a magyar faj értelmi józanságával, erkölcsi komolyságával és méltóságával”. Ez Méltóságod szerint lehet így. Mi szerintünk másként áll a dolog. Épen azért, mert saját fajuknak jövőben való kenyerről volt szó, éppen a debreceni ifjuság volt az, amely forrongóbb volt az összes többinél; a vezsérség nagy erőfeszítése árán tudta csak annak kitörését megakadályozni. Ez azonban fájának szeretetéből semmit nem von le. Hiszen éppen én voltam az, aki cikkekben kértem a liberális sajtót arra, hogy igaztalan dolgokkal ne rágalmazza az ifjuságot, mert a vezetőségnek így is épen elég nehéz a dolga. Ha pedig felszólításom dacára is folytatják azt tovább, magukra vessenek. Erre a lapok el is hallgattak.

Még csak egyet Méltóságos Uram! Azt, hogy a mi egyesületünkben felekezeti harcot nem ismerünk. Előttünk csak egy szent cél van: „Nemzetünk boldogulása a régi határok között.” De mi lesz vajjon majd akkor, ha idősebb Méltóságok még egy néhányszor Méltóságodéhoz hasonló beszédet elmondanak?... Azt hiszem, hogy akkor eltűnik a felekezeti béke s hogy hol lesznek az új határok, azt megnézheti Méltóságod!

Ónody Jenő,

a „Turul” B. Sz. debreceni kerülete alvezére.

## A GÖRÖG KATHOLIKUS JUBILEUMI ÜNNEPSÉG

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette már a Hajdúföld, hogy a debreceni görög szertartású róm. kath. egyház jubileumával kapcsolatos orgonaavató hangverseny június 17-én fog lezajlani délután 6 órai kezdettel az egyházközség templomában. A magasztos szépségűnek ígérkező templomi ünnepség szereplői Sugár Viktor kormányfőtanácsos, a Koronázó Mátyástemplom karnagyja, Hoór-Tempis Erzsébet énekművész-nő, Piribauer Ferenc és Szabó Emil lesznek.

Mint a Hajdúföld illetékes helyről értesül, Papp Gyula szentszéki tanácsos, a debreceni görög katolikus egyház parochusa kedden este a miniszterelnökségtől táviratot kapott, melyben gróf Béthlen István miniszterelnök és felesége bejelentik, hogy a jubileumi ünnepélyek fővédnökségét nagy örömmel és szeretettel elvállalják.

## Ramminger hölgyfodrász

Szent Anna-utca 10. Városi bérház.  
Telefon 15-37. Tartós villanyvonalítás

## Winklerné és Moskovicné gyalázták a rendőrséget

(A Hajdúföld tudósítójától.) Winkler Fülöpné debreceni talmudista és Moskovic Adolfné héber könyvkereskedő felesége bűnügyét tárgyalta kedden a debreceni törvényszék Serly-tanácsa. A múlt év júliusában Mikola Mihály rendőr egy büntetőparancsot kézbesített ki Winkler Fülöpnének. Mikor a rendőr elment, — Winklerné az ott mosó Rádai Józsefné előtt szidni kezdte a rendőrséget.

— Ezek a rendőrök — mondotta — nem tudnak mást csinálni, csak zaklatják és molesztálják az embert, mert minden csekélységért feljelentik.

A szobából kijövő Moskovic Adolfné még nagyobb haragra lobbant s reprodukálhatatlan szavakkal káromolta a rendőrséget.

Rádainé nem tudta elhallgatni ezeket a súlyosan becsúrló, lealázó és lealacsonyító beszédeket s megmondta Mikola Mihály rendőrnek, aki aztán megtette a két zsidó asszony ellen a feljelentést. Kihallgatásuk eléggé izgalmasan folyt le. Természetesen mindkettőjük körömszakadtáig tagadott, s ennek bizonyítására még gyermekeikre is megakartak esküdni. Winklerné mindössze azt ismerte el, hogy a következőket mondotta: „Vigye el a devla, már megint a rendőrségre kell mászkálni”.

A bíróság elrendelte a bizonyítás kiegészítését s a folytatólagos tárgyalást július 10-re tűzte ki.

## Az ujfehértói polgári iskolák tornaünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lélekemelő ünnepségek keretében zajlott le a polgári fiú és leányiskola tornaünnepélye Ujfehértón. A fehértrikós és sötét nadrágos csapat ünnepélyes díszben vonult ki a sport-telepre.

A Himnusz eléneklésével megkezdődött a torna verseny. Néhány buzdító szót intézett a csapatához Bartos László főjegyző, majd a felállított csapatok megkezdtek az együttes szabadgyakorlatokat.

A viharos tapssal fogadott szám után a fiú tornacsapat rendgyakorlati következtek. Utána a lányok ritmikus gyakorlatokat mutattak be a Hiszekegy dallamára. Majd a fiúk csapata vonult fel s egy igen szép gúlát alakítottak a kiválóan fegyelmezett fiúk.

Az összgyakorlatok után egyéni számok következtek. A százméteres síkfutásban a fiúknál első díjat Szilágyi József, a lányoknál Krammer Ilona, a sulydobást és rudugrást Torkos Béla, a távugrást Mitrich Ferenc, a gátugrást Molnár Gábor nyerte. Magasugrást a lányoknál Gönczy Anna nyerte.

Majd futballmérkőzés következett a nyíregyházi kath. gimn. négy első válogatott csapatával, melyet az ujfehértói csapat főlegyenesen győzött le.

Bartos László főjegyző, a zsüri elnöke mondott köszönetet a tanári karnak, Litterati Endre tornatanárnak és Varga Ilona tornatanárnőnek a fényesen sikerült torna ünnepélyekért. Kiemelve Somogyi Piroska igazgató érdemeit is. Nánassy Sándorné védnőknő feltűzte a nyertesek mellére az érmeiket. Mindenik első ezüst, második bronz érmet nyert. Könyvjutalmat kaptak kiváló ügyességükért: Gulyás Mária, Kecskeméthy Ilona, Molnár Mártha és Papp Ilona.

Majd az intézet igazgatónője Somogyi Piroska beszélt a csapatokhoz s ezzel véget ért a torna ünnepély.

— Az Uj Nemzedék este 6 órákor kapható Debrecenben minden újságarusnál.

## Az elhunyt Farkas Győző evangélikus lelkészt ma temetik Kásmárkon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szombaton délután hirtelen elhunyt debreceni evangélikus lelkészt, Farkas Győzőt, ma, csütörtökön délután temetik Kásmárkon. Az elhunyt lelképásztor tetemét rejtő kocsit kedden délután 6 órakor a Nyiregyháza felé induló személyvonathoz csatolták. Az állomáson megjelent hívek ezalkalommal mondtak utolsó istenhozzátot az örökre távozóknak. A debreceni egyház képviselőiben dr Horvay Róbert másodfelügyelő és Sztraka Péter presbiter kísérik a halottat. Szülővárosában, Kásmárkon ma délután 3 órakor lesz Farkas Győző temetése. A temetéssel egyidejűleg debreceni hívei a Miklós-utcai templomban gyűlnek össze istentiszteletre.

A gyászra való tekintettel ebben az évben presbiteri határozat értelmében az egyház elemi iskolájában a szokásos évvégi vizsgák is elmaradnak.

## A „Cél“ kritikája Liszt Nándor új kromis könyvéről

A Hajdúföld hasábjain már több ízben megemlékeztünk arról az országos jelentőségű könyvsikerről, mely Liszt Nándornak, a Hajdúföld munkatársának „Zokon ne essék“ című kromis könyvét kíséri. Legutóbb a Méhely Lajos professzor szerkesztésében megjelenő tudományos és irodalmi folyóirat, a „Cél“ ismerteti két és fél oldalon keresztül az új Lisztius-könyvet. A kritikai ismertetés, melyet dr. Bartha József, a kiváló magyar irodalomtörténész és esztétikus írt, többek között a következőket mondja:

— „Mai közéletünk olyan, hogy Horatius módján tréfálkozva, vagy Presiusként bölcselkedve róla szatírárt írni nem lehet; mert ez kevés, ez nem elégti ki azt a lelki felháborodást, melyet e közélet szörnyű vizsgálásai miatt minden igaz lelki magyarnak éreznie kell. Viszont ezt a felfordult világot Juvenális kegyetlen szarkazmusával sem tanácsos ostromozni, mert az érdekelték a ránk erőszakolt ál-tekintély terrorisztikus eszközeivel fojtják belénk az igazság korholó szavát. Aki tehát a mai magyar közélet dudvát irtoztatni akarja, úgy jár el leghelyesebben, mint a „Zokon ne essék“ kötet írója: hogy a társadalom félszégeit, hibáit és bűneit erősen torzító tükrében mutatja s az ebbe tekintőt torzításával ágyéknyillaló kacagásra iakasztja.“

— „Nincs a mai társadalmi, politikai, tudományos, gazdasági, de kiváltképpén irodalmi és művészeti életünknek olyan visszás jelensége, amelyet a jeles szerző torzító tükrében elélni ne vetitene. És mi ezeknek a kitünően megírt torzképeknek olvasása közben az oldalnyilallásig és könyhullatásig kacagunk. És amikor kikacagtuk magunkat, akkor veszszük csak észre, hogy a kacagástól a szívünk fáj és a hulló könnyeink keserűek, mert hiszen olyan szomorító dolgok azok, amiken oly kegyetlenül kell kacagnunk. Ennek feltüntetése nem tehetünk jobbat, mint azt, hogy ide iktatjuk a kötetnek legrészesebb és legjellemzőbb darabját.“

(A folyóirat ezután közli a „Zokon ne essék“ egyik persziflázását, majd így fejezi be az ismertetést:)

— „Ugyan ez a szellem, mely a fenti sorokban nyilvánul, lengi át a „Zokon ne essék“ kötet minden sorát. Éppen ezért valószínű, hogy székesfővárosunk könyvkereskedőinek 94.1%-a nem igen fogja a könyvet a közönségnek ajánlani s még kevésbé fogja kirakatába közszemlére

## A keresztyén leányegyesületek világszövetségének budapesti konferenciája

A múlt nap nyílt meg Budapesten a keresztyén leányegyesületek világszövetségének nemzetközi konferenciája, amely azóta is lankadatlan érdeklődés mellett tart.

Szerdán is kitünő programot nyújtott a kongresszus, amelyen elnöknek Thelein, a népszövetség mellett működő munkaügyi iroda kiküldöttje választotta a keresztyén leányegyesületek szociálpolitikai tekintetben számbajöhető teendőit nagy érdeklődés mellett. Mister Uemura, a japán delegáció vezetője meleg szavakkal üdvözölte az előadás után lady Parmoort, a világszövetség elnökét. Az imaórát miss Clara Reed északamerikai kiküldött vezette be.

kitenni. Mi tehát e helyről a legmelegebben ajánljuk e könyvet minden jó magyarnak. Együttal pedig igérjük, hogy azoknak akik anyagi viszonyaik miatt meg nem szerezhetnék folyóiratunk következő számaiban a fentiekhez hasonló néhány személyennel fogunk kedveskedni.“

Miss Mary Singmann, a szociális és ipariügyek titkára foglalta össze a társadalom, gazdasági és ipari kérdésekre vonatkozó előtanulmányokat amelyek alapján a továbbiakban csoportos megbeszéléseket tartanak. — Mister Johnston, a nemzetközi munkaügyi iroda egyik bizottságának elnöke fejtegette a gazdasági egymásrautaltság helyzetét.

Déli félegykor megszaktították a tanácskozásokat. Délután a MEFTER Sas nevű hajóján kirándulást tettek a konferencia tagjai Visegrádra, ahol a Várhegyen Halmy János ref. lelkész Visegrád történelmi multjáról és a magyar középkorról tartott előadást.

## Osszeomlás előtt áll Báthory István szilágysomlyói szülőháza

Renoválás helyett még a meglevő védőtétőt is le kell venni a Szilágyság legszebb történelmi műemlékéről

Szilágysomlyó, június 13. A történelmi nevezetességű emlékekben éppen nem szegény Szilágyságvármegye legszebb és még a legépebben megmaradt műemléke a szilágysomlyói Báthory-vár, amelynek függetlenül az Erdély történelmében játszott szerepétől különös nevezetességet ad az a körülmény, hogy

1533-ban itt született Báthory István erdélyi fejedelem és későbbi lengyel király.

De Báthory Istvánon kívül sokáig lakott a várban Báthory Zsigmond, Rákóczy György és Apaffi Mihály is. A tulajdonképpeni várból ma már csak két löportorony van meg és Báthory István szülőházának a vára, amelynek csak a négy fala maradt meg némi épségben. A védőtétőt azonban ideig-óráig biztosították úgy a löportorony, mint a főépület fennmaradását.

Ezt a nagymultú történelmi műemléket az impériumváltozás óta már egyszer felvették az országos műemlékek közé és mint ilyen a műemlékeket védő országos bizottság anyagi támogatására is igényt tartott volna, de ezzel szemben a vár

még fennmaradt részeinek renoválására soha egyetlen banit sem fordítottak az oláhok, a város kasszáját pedig sokkal jobban kimerítették a sorozatos polgármester-háborúk, sem hogy a legkisebb segítséget is nyújthatná a vár fenntartására. A deszkából összetákolt védőtétők az idők folyamán teljesen tönkrementek, úgy, hogy ma az eredeti helyükről félrecsuszva, korhadt forgácsokban állanak. A vár Szilágysomlyó egyetlen sétaterének közepén áll és így a meglazult fedélrészek állandóan

halálos szerencsétlenséggel te-nyegetik a járókeleket.

Erre való tekintettel a város azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a vármaradványokról levéteti a fedélrészeket és ha ez bekövetkezik, az a nélkül is omladozó műemlék feltartáhatatlanul rombadól. A város lakossága többiben kérte már, hogy ne várják be a gyönyörű műemlék végleges összeomlását és legalább deszkából huzzanak új védőtétőt fölébe, a város részéről azonban ezt még csak remélni sem lehet, az országos műemlékeket védő bizottság pedig — ugylátszik — az ország legszebb műemlékeivel se törődik semmit.

## Győződjön meg

saját érdekében

## Pálffy Tibor

Kossuth-utca 7. szám alatt

ujjonnan nyílt

## fűszer, csemege, liszt üzletének

dusan folszerelt friss és legjobb minőségű áruiról.

## Havi könyv vásárlás!

Rendelések házhoz szállítva. Figyelmes, gyors és előzékeny kiszolgálás

## A finn pedagógus vendégek Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A finn pedagógusok 120 főből álló társasága, közöttük 23 egyetemi professzor, csütörtökön délnben 12 órakor érkezik Debrecenbe. Fogadásukra megjelennek a fő-, közép- és alsófoku iskolák vezetői és a városi tanács nevében a városi tanács több tagja.

A fogadás az I. osztályu váróteremben lesz, ahol dr Pápay József professzor üdvözli a finn pedagógusokat a debreceni pedagógusok nevében, míg dr Csűrös Ferenc városi tanácsnok Debrecen városa nevében.

A debreceni iskolák költségén ebéd lesz a finnek tiszteletére Debrecen nagyállomás éttermében. Az ebéden részt vesz valamennyi tanintézet képviselője, amellet a város notabilitásai.

Délután 3-ker az egész társaság együttesen kimegy az egyetemi telepre, onnét az egyetemi professzorok a Pallagra mennek, míg a többiek 5 csoportra osztva megnézik az óvodákat, a középiskolákat, ipariskolát, a MANSz. egyetemi nőinternátust és a Dóczi-intézet internátusait.

Az egyetemi professzorok az éjjeli vonattal visszautaznak Budapestre, míg a többiek másnap megtekintik a Hortobágyot, ahol a város vendégei lesznek.

## Évvégi vizsgálatok a városi ipariskolákban

A városi ipariskolában az évvégi vizsgálatok a következő sorrendben lesznek:

A nőipari szakiskolában június 14-én a fehérvarró és felsőruhavarró utolsó évfolyamosok teszik osztályvizsgálatukat, 15 és 16-án ugyanezek záró írásbeli vizsgálatukat teszik, minek alapján képesítő vizsgájuk június 20-án lesz a miniszterleg e célra ki-nevezett záróvizsgálati bizottság előtt. A fehérvarrából 2. a felsőruhavarrásból 20 növendék kap folyó iskola évvégén Vég-bizonyítványt s ennek alapján munkakönyvet. Június 18—19-én lesz az I. és második osztályok szóbeli évvégi vizsgálat. Június 20—27-ig a növendékek az iskolai év folyamán készített rajzokat és kézimunkákat mutatják be a tantermeikben az érdeklődő közönségnek. E kiállításra különösen felhívjuk a nagyközönség és a legközelebből érdekelt nőiszabómesterek figyelmét. Ebbe az iskolába a jövő iskolai évre való jelentkezések és előjegyzések június 20—30 napjain történnek délelőtt 12—1 óráig. Rendes beirások augusztus 26—31. napjain.

A leány- és fiu iparostanoncok évvégi vizsgálatai június 21—27 napjain tartatnak mindenkor délelőtt 8—12, délután 2—6 óráig, minden egyes osztálynak a saját tantermében, az igazgatóságnál és az Ipartestületnél részletes vizsgálati rend szerint. Ugyanezen idő alatt rajzkiállítás lesz az érdeklődő közönség számára az iskolai év folyamán készített általános és szakrajzokból. Erre a vizsgálatra is felhívjuk úgy az érdeklődő nagyközönség, mint különösen a közlelő érdeklő iparostársadalom szives figyelmét. A kiállítás mindkét intézetben díjtalanul állanak az érdeklődő közönség rendelkezésére. Önkéntes adományokat azonban az ifj. Otthon javára köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz az igazgatói iroda.

— Liszt Nándor „Zokon ne essék“ című 200 oldalas kromis könyve, mely a szerzőnek irodalmi, társadalmi és politikai persziflázsait, karikatúráit, humoreszkjeit, versparódiáit és szatíráit tartalmazza 4 pengő 40 fillérért kapható minden magyar könyvkereskedésben.

## HIREK

1928 június 14 (Csütörtök)

Prot.: Vazul. Kath.: N. Vazul.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
Időjárás: Egyelőre még változékony, később száraz és meleg idő várható.

Városi muzeum 9-12-ig 2-4-ig.

**Közművelődési könyvtár nyitva** délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

A győgszertárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Boesckay Czegeté-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

**Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyaszükségletét Benyáts Emil harisnyagyárából szerzi be.** Eladás nagyban és kicsinyben. Debrecen, Tisza-palota. **Külföldi gyártmányokban is nagy választék.**

## Zengei Nepomuk János

Debrecen uri magyar társadalmának egyik népszerű s mindenki által nagyrabecsült tagja, Zengei Nepomuk János, az Uri Casino kedves jó „Muki bácsi”-ja szerdán reggel meghalt. Akik ösmerték szeretetreméltó egyéniségét, örökök vidám és jószágát, egész életükben szeretettel foglalkozni arra a finom modorú s nemes gondolkodású öregúr, ki a debreceni Uri Casino társaságával két nemzedéken keresztül szívvel-lélekkel összeforrott.

Zengei „Muki bácsi”, akit félszázad óta mindenki ezen a néven becézett, a múlt század végi Debrecennek egyik legünnepeltebb gavallérja volt. Előkelő gondolkodásmódja, uri tapintata és tántoríthatatlan magyarsága azzal a bensőséges harmóniával egyesült egyéniségében, mely a régivágású magyar uraknak érzésvilágát jellemezte. A Casino szolgálatában, mint annak láradhatatlan buzgalmu felügyelője, harminc esztendő telt el az idő alatt a tagoknak általános tisztelgetését és szeretetét érdemelte ki.

Zengei János az elmúlt évben érte el életének hetvenedik évét és Debrecen magyar közönsége ez alkalomból meghitt ünnepeltetésben részesítette. Az öregur az utolsó esztendőben betegeskedni kezdett, ugyanarra, hogy az uri társaságok s a Piacutcai korzó közismert alakját sokszor heteken keresztül látni sem lehetett. Csak a Casino törzsvendégei találkoztak vele s néhanapján, ha egészségi állapota ideiglenesen jobbtoridult, a Hungária-kávéházban kereste fel megszokott asztaltársaságát. Pár héttel ezelőtt véglegesen ágyának esett és szerdán reggel 6 órakor átadta lelkét a Teremtőnek.

A gyászbeszéről a Casino a következő jelentést adta ki:

A Debreceni Casino mely részvétellel tudatja, hogy érdemes felügyelője, Zengei NEPOMUK JÁNOS ur folyó hó 13-án reggel 6 órakor 71-ik életévében hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult több, mint 30 évet töltött a Casino szolgálatában, s e hosszú idő alatt a Casino érdekeit lelkes buzgósággal igyekezett előmozdítani. Előzékenységgel a Casino minden tagjának rokonszenvét kiérdemelte. Hílt teetemei folyó hó 14-én d. u. fél 5 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartása szerint a temető kápolnájából örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat folyó hó 20-án d. e. fél 9 órakor a róm. kath. templomban fog az Egek Urának bemutatni. Emlékét szeretettel fogjuk megőrizni. Debrecen, 1928 június 13.

— Angol lüszter és mosószövetminták érkeztek Szabó László szabóhoz Széchenyi-utca 1. szám.

## A vilámsujtotta házból csak hasoncsuszva tudott megmenekülni az álmából felriasztott család

Óriási éjszakai vihar Szabolcsban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az az óriási vihar, amely hétfőről keddre virradó éjszaka tombolt Debrecen és egész Hajdu vármegye fölött, kedden éjjel Nyiregyházán, illetőleg Szabolcs megyében ismétlődött meg. Nyiregyházán már éjszaka kitört a vihar és irtózatossá erővel dühöngött a szél, állandóan villámlott és dörgött, de a több helyen is lecsapott villámok nem okoztak számbavehető károkat.

Annál veszedelmesebb volt a vihar a vidéken. Apagyron a villám becsapott Nagy Sándor gazdálkodó házába. Nagy Sándor

a villámcsapástól bémulást kapott a vállán és felsőkarjában.

Reggel autóbusszal szállította be a sé-

rült Nagy Sándort a nyiregyházi Erzsébet-kórházba. A villám felgyújtotta Nagyék házát és a család az égő házból

csak hasoncsuszva tudott kijutni.

Beütött a villám egy ujfelhértói házba is. Itt az első szobában levő bútorokat összetörte és összeégette a villám, emberéletben azonban nem esett kár, mert a család a hátsó szobában aludt.

A vihar hatása volt, hogy az elviselhetetlen hőséget lecsökkentette. Tegnap már olyan nagy volt a meleg, hogy a gyermekek torna- és ének-ünnepségének főpróbáján négy gyermek elájult és többen elszédültek.

## Egy biharnagybajomi gazdálkodó titokzatos halála

A debreceni ügyészség elrendelte a holttest felboncolását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rejtélyes halálesetben indította meg a nyomozást a biharnagybajomi csendőrszernyparancsnokság. Az indító ok egy titokzatos haláleset, amely sok mende-mondára adott alkalmat a faluban. Így arról is beszélgettek, hogy az illető

nem természetes halállal halt meg.

Magáról a tényről a következők számol be a Hajdúföld tudósítója:

Czeglédy Károly 29 éves biharnagybajomi gazdálkodó vasárnap reggel mosdás közben összeesett és meghalt. A faluban nagy megrökönyödést keltett a gazdálkodó hirtelen halála, mert egészséges embernek ismerték, aki hosszú idő óta be-

tegg sem volt s így hamarosan különös hírek terjedtek el a faluban a gazdálkodó halálával kapcsolatban. A haláleset után rögtön arról kezdtek el beszélgetni, hogy a gazdálkodót valaki megverte s ennek következtében belső sérüléseket szenvedett, ami aztán a halálát okozta. Feljelentés folytán a debreceni kir. ügyészség

elrendelte a hulla felboncolását.

A boncoló bizottság tagjai: dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár és dr. Szűcs László vizsgálóbírósegéd tegnap kiutaztak Biharnagybajomba a boncolás megejtése végett. Csak a boncolás megtörténte után lehet megállapítani, hogy mennyiben felel meg a közönségen sajjáról-szájra járó mende-monda a valóságnak.

## Halálos szerencsétlenség a megvadult lovak miatt

Egy fiatal anya, miután megmentette gyermekét, kiesett az elragadt szekérből és szörnyen halt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Súlyos szerencsétlenség történt a múlt nap a szabolcsmegyei Vencsellő községben, a főútcán.

Egy fiatal anya, Natkó Istvánné a megvadult lovaktól elragadt szekérből kiesett és

holtan terült el.

Natkó Istvánné a Rakamaz községben lévő tanyájukról indult el Vencsellőre, apósa látogatására. Két tizes paripa vitte a szekeret, amelyen a fiatalasszony és kétesztendő kislánya ültek. A kocsit Natkó Béla, az asszony sógora hajtotta, a szekér is az övé volt. Már beértek Vencsellőre, amikor a lovak hirtelen megvadulva elragadták a szekeret. Vadul vágattak a lovak végig a község főútcáján. Natkó Béla ereje megfeszítésével igyekezett megfékezni a lovakat, de a gyepő elszakadt és a lovak közé esett. Erre Natkó Béla elszántan leugrott a lovak mellé és zablájukat megragadva futott mellettük és igyekezett a megvadult lovakat a kerítések felé teríteni. Már ott volt a kerítés mellett

és Natkó, hogy nagyobb erőt fejthessen ki, egyik kezével megragadta a szeges drótkerítést.

A drót azonban elszakadt és

Natkó kezét összezaggatta.

Erre a fiatalasszony el kellett, hogy engedje a zablát és a lovak most már szabadon rohantak végzetes utjokon.

Natkó Istvánné a száguldó kocsin kislánya életének megmentésére gondolt. A gyermeket sikerült a szekér hátsó részénél lebecsátani a földre úgy, hogy a kislány baj nélkül került le a szekérről. Néhány pillanattal mulva Natkó Istvánné hatalmas ivben repült ki a kocsiból és nyolc méter távolságra az utra zuhanva, fejére esett,

köponyarepedés és agyronsó-lással holtan maradt a kövezeten.

A szerencsétlenség színhelyén ott volt egy szövetkezeti üzletvezető, aki odarohant, hogy segítsen Natkónén, de a fiatalasszony akkor már halott volt. A tragikus szerencsétlenség áldozatát nagy részvétellel temették el Vencsellőn.

## ELEMI ISKOLÁK ÉNEKVERSENYE

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni és vidéki elemi népiskolások énekversenye szerdán délelőtt a közönség nagy érdeklődése mellett folyt le. A vándordíjas versenyen P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató, Tóth Lajos képezdei tanár, Forrai István karmester és Mándy István, a Debreceni Zeneszövetség elnöke döntöttek a versenyzők teljesítményei fölött. Hat elemi iskola növendékei egy kötött és egy szabad énekszámot adtak elő. Az első díjat háromszor egymásutáni győzelmével a mipepécsi iskola nyerte el, melynek vezetője, Bakk Béla tanítót a közönség meleg ünneplésben részesítette. Második lett a debreceni görög katolikus népiskola kiváló énekkara Puskás János vezetésével. Harmadik a csapókeri népiskola, vezető: Kovács Kálmán. A többi díjakat a Pacsirta-utcai, a köntösgáti s a MÁV műhelytelepi iskola növendékei nyerték el.

— Istentisztelet a Kormányzó születésnapján. Magyarország Kormányzójának vitéz nagybányai Horthy Miklósnak hatvanadik születésnapja alkalmából a református Nagytemplomban június 18-án délelőtt 10 órakor hálaadó Istentisztelet lesz, amelyen résztvesznek a katonai, polgári hatóságok is.

— Kiss Áron püspök emlékezete. A debreceni református egyház Hegymegi Kiss Áron püspök emlékére a Kossuth-utcai temetőben levő sírnál június 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor ünnepélyt rendez, melynek programja a következő: 1. A Kossuth-Dalkör éneke. 2. Bibliát olvas és imádkozik Uray Sándor lelkész. 3. A sírra koszorút helyez dr. Juhász Nagy Sándor, egyházi főjegyző. 4. A Kossuth-Dalkör éneklő a Himnuszot.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó akaróinknak, jó barátainknak és ismerőseinknek, kik felejtethetetlen drága jó férjem és édesapánk elhunytá alkalmával ösztönözték, igaz részvétükkel, a temetésen való megjelenésükkel, a küldött rengeteg sok virággal és vigasztaló soraikkal is fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják halás köszönetünket. Debrecen, 1928 június 13-án. Özv. Farkas Gyuláné és gyermekei.

— Az urnók kongregációja a nyári szünet előtt befejező ájtatosságát ma, csütörtökön délután 4 órakor tartja a Svetits-intézet kápolnájában.

— Súlyos autószerencsétlenség Kolozsvár mellett. Kolozsvárról jelentik: Somkerék és Bethlen község között Bethlen Balázné autója egy kanyarodónál az árokba zuhant. A grófnő súlyos agyrázkódást szenvedett. Bethlen Beáta grófnő és a sofőr könnyebb sérüléssel megmenekültek.

— Kommunista tüntetés Pozsonyban. Budapestről jelentik: A pozsonyi magyar konzulátus előtt kommunista munkások tüntetni kezdtek. A rendőrség szétszórta a tüntetőket. Később az olasz konzulátus elé vonultak, de a rendőrség itt is megakadályozta a tüntetést.

— A HAJDUFÖLD szerkesztője, kiadóhivatala és nyomdája közzétett kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telefonszáma 3-47, kiadóhivatali telefonszáma 3-48.

— Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában, VIII., Baross-tér 10.

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

**Rádió-műsor.** Junius 14. Csütörtök. Budapest. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból. — Utána: Zongorahangverseny, 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4: A m. kir. földművelésügyi miniszterium rádióelőadásorozata. Malács Máttyás m. kir. kertészeti főintéző előadása; Korai gyümölcsök szedése és értékesítése, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, 5: Asszonyok tanácsadója. T. Arányi Mária előadása, 5.30: Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye, 6.45: Kardoss István felolvasása: Fügöny mögött. (Színházi történetek. I. rész.) 7.20: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson.) 8: Tarnay Alajos rádióestje. Közreműködnek: Báthystampfi Anna, Maleczky Oszkár, a Városi Színház operatőreinek és Revere Gyula hárfaművésze. Az összes számokat a szerző kíséri zongorán, 9.30: Pontos időjelzés, hírek, 9.50: Kamarazene (Hannover—Kerpely—Polgár.)

**Külföld.** Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4.15: Hangverseny, 8.05: Rosegger műveiből, 9: A II. József-terti szerenád közvetítése. Berlin (483.9) délután 5: Orgonahangverseny. Egyházi zene, 9: Áriák és nyitányok, 10.30: Táncczene. Boroszló (322.0) délután 4.30: Hangverseny, 8.30: Tarka-est. Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.30: Hangverseny, 8.15: Zenekari hangverseny, 9.15: Hangverseny Kasselből. Lipce (365.8) délután 3 és 4.30: Hangverseny, 8.15: Götz: Ingeborg. Vigjáték-előadás. Prága (348.9) délután 12.05: Hangverseny, 4: Gramofonzene, 5.10: Hangverseny, 10.15: Jazz-band, 8: Filharmonikus hangverseny. Róma (447.8) délután 1.30: Kamarazene, 5.30: Táncczene, 9.15: Operett-est. London (361.4) délelőtt 12 és délután 4: Hangverseny, 4.30: Balladák, 7.45: Hangverseny, 9.35: Tarka-est, 10.35: Táncczene

**Körzeti levéte-verseny Vámospercsen.** A vámspércsi levéte egyesület vasárnap, június 17-én a hajdusámsoni, mipepércsi levétek bevonásával járási körzeti levéte-versenyt rendez, melynek gazdag programja van. A nap tábori istentisztelettel kezdődik. Délelőtt céllovversenyek lesznek, délután félhárom órakor kezdődik a tulajdonképpeni verseny, melynek programjában atlétikai számok és szabadgyakorlatok szerepelnek. A verseny után társas vacsora és táncmulatság lesz.

**Szintársulat Vámospercsen.** A vámspércsi nagyvendéglőben a napokban kezdte meg társulatával előadásait Tóth Imre igazgató. A társulat vidéki viszonylatban igen jónak mondható és a vámspércsiek szívesen is támogatják a direktort.

**Az érzelmeszedés természetes gyógyítása.** Irta dr. Bucsányi. Második kiadás. Ára P 1.60. Kapható Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

**Autóbusz közlekedés a szoboszlói gyógyfürdőhöz.** A hajdusoboszlói gyógyfürdő részvénytársaság vezetősége megállapodásra jutott a szoboszlói autóbusz tulajdonosokkal, olyan értelemben, hogy a vasútállomáshoz érkező vidéki fürdőző közönséget az autóbuszok a gyógyfürdő telepig és vissza az állomásig összesen egy pengőért szállítják. Ilyenformán a hajdusoboszlói gyógyfürdő a vasútállomástól is kényelmes autóbuszokon és aránylag igen olcsón lehet megközelíteni. Ez az újítás, mely már a csütörtöki napon életbe lép mindenesetre nagyban hozzá fog járulni a szoboszlói fürdőbe járó közönség kényelmének emeléséhez, amiről egyébként minden vonatkozásban messzemenően gondoskodik a fürdő vezetősége.

**Megjelenik az államvasuti rendeletek gyűjteménye.** Érdekes és rendkívül hasznos munkát készül most megjelentetni Bartha János MÁV főintéző, aki 1870-től kezdve több, mint kétszáz olyan rendeletet gyűjtött össze, amelyeket a 25., 26., 41. számú MÁV utasítások kapcsán az igazgatóság és az egyes üzletvezetőségek adtak ki. Ezeknek a rendeleteknek legnagyobb részét, — mondja az előfizetési felhívás, — a fiatal vasutasok nem ismerik s egyik másiknak létezéséről csak akkor szereznek tudomást, amikor az ellen vétve, a felsőbbség felelősségre vonja őket a rendelet be nem tartása miatt. Ezek az igen fontos rendeletek megfelelő számú előfizető esetén igen olcsó árban, füzet és könyv alakban jelennek meg. Bővebb felvilágosítások Bartha János főintézőnél nyerhetők.

**Kedden voltak Budapesten a rendőrtörzstiszti vizsgák.** Az évenként szokásos rendőrtörzstiszti vizsgák június 12-én voltak megtartva Budapesten. A vizsgáló bizottság elnöke az idén Dörning Henrik főkapitányhelyettes volt, aki egyben az országos törzstiszti tanfolyam főparancsnoka is. A debreceni rendőrkezülettől a kiváló képzettségű és közszeretettel örvendő Szabó Gyula rendőrkapitány és Hajduhadházi Dobos Béla r.-kapitány tették le a kitűnő sikerrel a rendőrtörzstiszti vizsgát.

**Tolvaj szakácsnő.** Szabó Józsefné debreceni szakácsnő Mika Józsefnél szolgált a Teleky-utcában. Az asszony kedden délelőtt szolgálati helyéről eltávozott gazdaszonyának szováti tanyájára, ahol a helyi viszonyokkal ismerős lévén, behatolt a tanyaépületbe s mintegy 200 pengő értékű ruhaneműt összehajigolt és visszajuttat Debrecenbe. Mika Józsefné feljelentésére a rendőrség elfogta a tolvaj szakácsnőt és letartóztatta.

**Baleset munkaközben.** Könynyebb sérülés történt szerdán délután a MÁV gépjárműhelyben. Molnár Gyula gépszerező az egyik villanymotor javítása közben a kezén megsérült. A mentők beszállították a sebészeti klinikára.

**Öngyilkosságok.** Juhász Gyula 49 éves hajduböszörményi gazdálkodó szerdán hajnalban lakásán felakasztotta magát. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy nemrég meghalt kisfia utáni bánatában követte el az öngyilkosságát. — Szabó Gáborné debreceni szegényházi ápoló marólyuggal megmérgezte magát. A mentők súlyos állapotban szállították a belgyógyászati klinikára. Az öngyilkosságát állítólag azért követte el, mert valami szabálytalanság miatt megdorgálásban részesítették a szegényházban.

**Németh Mária hangversenye után az előkelő közönség a Bonboniere kabarában (Városház étterem) találkozik.** Műsor után a közönség táncol.

**Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében.** Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

**Tűkörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.**

## Közérdekű levelek

**Rádió-istentisztelet egy debreceni kocsmában.** Kaptuk a következő közérdekű levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Amióta a házak tetején rádióantennák dróttidegeit borzogatja a civilizáció szellője s a kényelemszerető emberiség a hullámhosszakon száguldo kulturszükségeit akár a fürdőszobákban is kielégítheti, — rendkívül furcsa és visszás dolgok történnek a világon. Így például az egyik Árpád-terti kocma vasárnap délelőtti törzsvendégei rádió-istentiszteleteket szoktak hallgatni a pricceres poharak ünnepi árnyékában s a prédikátorok által hirdetett evangéliumot elmés megjegyzésekkel is fűszerezik. Az elmúlt két vasárnapon, amikor templomba igyekeztem, utam a szóbanforgó kocma kinyitott ajtaja előtt vezetett el. Az első alkalommal a borgözös söntésből Göde Lajos református lelkész igéi harsogtak ki az Árpád-terti portengerébe s egy héttel ezután ugyanon Bangha Péter hirdette a pünkösdi Lélek megszentelő erejét. Mindezt egy bor-sör és pálinkamérés kegyetlen illatu ivóhelyisége revalálta s a „hivőközönség” nagymennyiségű alkohollal elfogyasztásában buzgólkodott.

Tisztelt Szerkesztő Ur! Én hive vagyok a technikai vívmányok nyújtotta előnyöknek, de azt már mégsem viselhetem el, hogy a krisztusi hitigazságokat, a történelmi egyházak fontos esztentiszteleteit a kocsmák részegeskedő világába lehesen lealacsonyítani. Ha már a kocsmárosoknak nincs annyi józan belátásuk és természetes megérzésük, hogy a rádiókészülékeket a vasárnapi istentisztelet idején kikapcsolják, legalább az illetékes hatóságok szivleljék meg a dolgot és kérlelhetetlen szigorral akadályozzák meg az ilyen esetek megismétlődését. Tisztelettel: egy Árpád-terti előfizető.

**Az Iparoskör hortobágyi kirándulása.** A Debreceni Iparoskör hortobágyi kirándulást rendez f. hó 17-én, vasárnap, melyen az Iparoskör tagjai, valamint az érdeklődő iparosok családiasan vesznek részt. Indulás vasárnap reggel 7 óra 20 perckor a Nagyállomásról, visszautazás tetszés szerint. Étekezés a hozott bityuból, vagy pedig a Hortobágyi csárdában. Ebéd ára 2 pengő. Utiköltség összesen 1 pengő 60 fillér. Tekintettel a nagy érdeklődésre, az Iparoskör kéri tagjait és az érdeklődő iparosokat, hogy legkésőbb péntek délig Jenei Sándor körü megbizottánál (Simonffy-utca 1/c. I. emelet) jelentsék be részvételüket.

**Ma, szombaton és vasárnap este tánc az Arany Bika étteremben.**

**A Mezőgazdasági Kamara köszönete Debrecen város közönségének.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezután mond hálás köszönetet Debrecen város közönségének azon áldozatkész támogatásért, mellyel az országos lovasnapjai alkalmából Debrecenbe érkezett vidéki lovas és szekérturacapatok példás rendben elszállásolását lehetővé tette s így az Országos Lovasnapok szép sikerének biztosítását nagy mértékben elősegítette.

**Németh Mária hangversenye után az előkelő közönség a Bonboniere kabarában (Városház étterem) találkozik.** Műsor után a közönség táncol.

**Iff. Zelinger, Kálvin-ter 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.**

## Egyesületi és társadalmi élet

**Előadás Hollandiáról.** A rotherdami konzulátus egyik tisztviselője Szeln Sándor Debrecenbe érkezett és ma délután 5 órakor vetített képes előadást tart Hollandiáról a társulati polgári fiúiskolában. A hollandok oly meleg szeretettel vették körül az ott nyaraló magyar gyermekeket, hogy a mai előadáson számosan fognak résztvenni Debrecen társadalmából. Belépődíj felnőtteknek 50 fillér, diákoknak 20 fillér.

**A hentesszakosztály június 15-én, pénteken este fél 8 órakor az Ipartestület kistermében rendes szakosztályi ülést tart.** Tárgyak: Az új kontárrendelet ismertetése dr. Csáthy Dezső ügyész ur által s az ehhez szükséges tennivalók megbeszélése. A függőben levő ügyek. Mivel fontosabb ügyek vannak tárgysorozaton, feltétlenül és pontos megjelenést kér az Elnökség.

**Városi iparostanonciskolák június 17-én, vasárnap délután 4 órától az intézet tornatermében évszázó ünnepélyt tartanak.** Az évszázó két részből áll: I. Hivatalos évszázó ünnepély, melyen minden tanuló részt vesz, belépés díjtalan. Műsora: 1. Nemzeti Hisekegy, közima. 2. Himnusz, közének. 3. Évszázó beszéd, mondja az igazgató. 4. Szózat, közének. 5. Nemzeti Hisekegy, közima. II. Az ifjusági egyesületek évszázó ünnepe. Ez a hivatalos évszázó délután 5 órakor kezdődik, műsorát közé tesszük a lapokban, de az ünnepély kezdetén a pénztárnál is kapható. Belépti díj az ifj. Otthon javára, ülőhely 50 fillér. Diákülőhely 20 fillér.

**A vendéglőstanonciskola június 15-én, péntek délután 4 órakor az iskola Miklós-utca 3. szám emeleti helyiségében évszázó vizsgálatot tart.** A főnököket és a tanúgy barátait szívesen látja a felügyelő-bizottság.

**Francianyelvű magyar történelem Párisban.** Budapestről jelentik: Most jelent meg H. Campion párisi könyvkereskedő kiadásában egy francianyelvű magyar történelem, amely régóta érezhető hiányt pótol. Szerzője dr. Eckhardt Ferenc külügyminiszteriumi osztálytanácsos, a Bécsi Magyar Történelmi Intézet igazgatója. „Bevezetés a magyar történelembe” című mű összesen 9 fejezetben tárgyalja Magyarország fejezetét, kezdve a magyar föld és magyar nép legrégebb korszakaitól. Az utolsó fejezetben a trianoni szerződés okait és következményeit részletezi. Minden fejezet végén gondos bibliográfia tájékoztatja a külföldi olvasót a forrásmunkákról és ad további utbaigazítást az érdeklődőknek. Négy történelmi térkép, valamint részletes kronológiai és geológiai táblázatok sora egészíti ki a szépen kiállított munkát, amelyet gondos tárgymutató zár be. Eckhardt munkájához Louis Halphen bordeauxi egyetemi tanár, neves francia történész irt előszót, amelyben nagy elismeréssel nyilatkozik a könyvről.

**Öngyilkosságok Vámospercsen.** Pinczés Zsófia 35 éves vámspércsi asszony, két gyermek anyja, a napokban marólyuggal megmérgezte magát. Rendkívül súlyos állapotban szállították be a debreceni klinikára. Hétfőn reggel még egy marólyugos öngyilkossági kísérlet történt Vámospercsen. A község egyik legszébb leánya a 17 éves Hunyady Róza összezdördült udvarlójával Tanka Sándorral és efeletti elkeseledésében marólyugot ivott. A leány élet és halál között lebeg.

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

— Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc József víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Evzáró ünnepély a városi ipariskolákban. A debreceni városi iparostanonciskolák önképzőkörre június 17-én délután 5 órakor a tornateremben záró ünnepélyt tart. Műsor: 1. Énekkar; Himnusz. 2. Bevezető beszéd: Tartja dr. Gulyás Pál tanár. 3. Petőfi Sándor: Az utolsó ember. Szavalja Szegi László. 4. Énekkar. Mi szép az éj. (Schubert). 5. Tábori Pirokska: Imádság. Szavalja Rácz Albert. 6. Samuka a moziban. Bohózat. Előadják Faragó József, Gránicz Balázs, Nagy Endre, Vértési László. 7. Csengey Gusztáv: A fogoly lengyel. Szavalja Papp Gyula. 8. Énekkar: Fohász. 9. Furesa párbaj. Egyfelvonásos. Előadják: Gánicz Balázs, Szilágyi Antal, Nagy Endre, Kun László, Faragó József, Schnell Lajos, Gara Imre, Medgyessy Géza. Belépti díj tanulóknak 20 fillér, közönségnek 50 fillér.

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Darabos-utca 18. Kollégium mögött**

**MŰVÉSZET**

A Kereskedő Ifjak Dalkörének hangversenye. A debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre hangversenyét június 16-án szombat este 8 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József-ut 8. szám alatt) fogja megtartani a következő műsorral: 1. a) Beethoven: Himnusz az éjhez. b) Krégyzy E: Tavaszvi vigság. Énekli a Kereskedő Ifjak férfikara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: vitéz dr. Dávid Géza a dalkör elnöke. 3. a) Beethoven: Mignon. b) Brahms I: Bölcsődal. Énekli a dalkör vegyeskara. 4. Vonós négyes zenszámok: Előadják Gömöri Zoltán, Szekeres Kálmán, Hóri Károly és Gömöri András. 5. Méder Mihály: Népdalegyveleg. Előadja a férfikar. 6. Hoppe Rezső: Daloljatok. Előadja a férfikar. 7. Szavaltat: Előadja Pogány Ernő. 8. Voigt H.: János bogár. Énekli a kör vegyes kara. 9. Dalok. Zenekisérettel énekli Kovács Bella. 10. Verő-Stark: Huszár induló. Énekli a férfikar. Ugy a férfi-, mint a vegyeskart, a dal karnagya, Pálfy Lajos vezényli. Helyárak: I-ső rendű ülőhely 2.50, II-os rendű ülőhely 1.50, Állóhely 50 fillér.

**SZÍNHÁZ**

Dr Szilágyi Imre kíséri hegedűn Fedák Sárít Debrecenben. Fedák Sári, a legnagyobb magyar primadonna a jövő héten, június 19-én kedden és június 20-án szerdán este lép fel Debrecenben a Csokonai-színházban a Borsa Amerikában, amikor is Borsa szerepét játssza el utolérhetetlen művészetével.

Fedák Sári fellépését igen nagy érdeklődés előzi meg. A Borsa Amerikát egyenesen az ő számára irták. Az utolsó előtti felvonásban a Régi dal kapcsán azoknak a szindaraboknak, amelyben diadalmas pályafutása alatt nagy sikere volt, slágerszámai is sorra énekli.

Külön élmény lesz, hogy a debreceni vendégszereplése alkalmával dr Szilágyi Imre volt debreceni ügyvéd, a kitünő muzsikuss kíséri hegedűn Kiss Béla nezekearával együtt. Jegyelővétel a nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos, délelőtt 10—1 és délután 4—7 óra között.

**Mozgósínházak közleményel:**  
Szerda—Csütörtök:

**VIGSZÍNHÁZ**

**KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTERNEK!**

Harry Piel a főszerepben:

**Pánik**

Érdekeszió kaland 12 felvonásban. Szerepelnek még: milliárdosok, újságírók, hindu főurak, szolgák, oroszlanok és medvék, valamint egy idomított tigris.

Megelőzi:

**Mindent tudok és Szalma-kalap hóhéra** bohózatok.

**Péntektől! Péntektől!**

**Világfilm!**

Abel Gance me termüve:

**Jaccuse**

A főszerepben: Severin Mars a legnagyobb filmművész.

**URANIA**

Két attrakció!

**A megvetett asszony**

egy nagyravágyó férfi és egy szerelmes asszony története 7 fejezetben. A főszerepekben: Blanche Sweet és Warner Baxter.

Megelőzi:

**AZ autókirálynő**

egy hencgő kis leány vidám kalandjai 7 felvonásban.

A főszerepben: Madge Bellamy.

**Péntektől! Péntektől!**

Varkonyi Mihály legszebb és legnagyobb alakítása:

**Sodoma és Gomorra**

Reuzerte: Kertész Mihály.

**TESTEDZÉS**

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club atletikai szakosztálya holnap, június 15-én délután 7 órakor az Egyetemi Kör külön termében ülést tart, amelyre a szakosztály tagjait ezuton hívja meg a szakosztály Elnöksége.

Kerületi Athletikai verseny Nyiregyházán. A NyTVE kerületi atletikai versenyt rendez vasárnap Nyiregyházán, amelyre Debrecenből is nagy athléta gárda megy át. A DEAC-ból dr Kirchoffer, dr Majzik, Király, Kovács Endre, Páter, Mester, Köstner és Kovács Béla a DVSC-ből Némethy, Szilágyi, Nagy Jenő vesznek részt.

**TŐZSDE**

A pengő Zürichben 90.58<sup>1/2</sup>

Budapest 90.58 és fél, Berlin 124, Newyork 519.05, London 2533.50, Páris 20.41, Milano 27.28, Prága 15.38, Belgrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.16 es fél, Bécs 73, Amsterdam 209.40.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.95—28.20, száz „belga” 79.90—80.20, száz cseh korona 16.98—17.01, száz dán korona 153.35—153.95, száz dinár 10—10.08, száz dollár 570.25—572.25, száz francia frank 22.65—22.85, száz hollandi forint 230.75—231.75, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leu 3.49—3.54, száz lira 30.15—30.35, száz német márka 136.65—137.15, száz norvég korona 153.25—153.85, száz osztrák schilling 80.50—80.85, száz spanyol peseta 94.90—95.50, száz svájci frank 110.25—110.65, száz svéd korona 153.45—154.05. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a husz-

koronás arany 23.10—23.30, az ezüst egykoronás 0.35—0.40, az ezüst régi forintos 1.20—1.30, az ezüst ötkoronás 2.10—2.20 pengő volt

Gabonatőzsde.

A készarupiacon a tőzsdeidő elején a buza iránt csak mérsékelt érdeklődés mutatkozott és az első árfolyamok a hetvennyolc kilogrammos búzánál 34—34.60 pengő között mozgáltak származás szerint. A rozs áremelkedése megszűnt.

A terménycikkek piacán a tengetri 29.25—30.40 pengős áron került forgaomba. A zabot 32 pengős áron keresték. Egyébként a piacon a forgalom igen csekély volt.

Állatvásár.

A ferencvárosi sertésvásáron a nyitvására felhajtás 1525 darab sertés és 70 darab süldő volt. Eladatlán maradt 700 darab sertés és 65 süldő. Vidékre elve elszállítás 80 darab. Zártvására felhajtás 9 darab, amelyből megmaradt 2. Árak: zsirsertés la öreg 150—152, Ila 138—144, fiatal nehéz 160—162, közép 144—152, süldő 150 pengő.

**Felhívás**

A köntösgáti déli oldali legelőre tenyész-képes hágó bikára van szükség. Felhívjuk azon bika tulajdonosokat, akik bikájukat bérbe akarják adni, hogy folyó hó 16-án, 9 órára a városgazdai hivatal udvarára állítsák elő megvizsgálás végett.

Városgazdai hivatal.

**Üzv. vitéz Homoródi (Hampel Jenő) épületi-vezetési és képkerevező vállalat Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11—54.**

**Padlólakk**

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

**Stern festéküzletében**

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

**Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.**

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét részletfizetésre.



Az Autosyphon ára — — — — P 21—  
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5—  
1 tucat cserepatron ára — — — — P 2—

Az autosyphonnal mindenki házilag pillanatok alatt saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.

**Jégszekrény és fagyaltgép**

nagy választékban.

**Befőttes és uborkásüveg**

minden nagyságban kapható.

**A rossz tavaszi időjárás**

végett tulhalmozott áruraktárunkat apasztás végett a következő olcsó árakon bocsájtjuk a vásárlóközönség rendelkezésére:

- Sötétkék kamgárn öltöny P 50-től**
- Sportöltönyök minden elképzelhető színben . P 54-től**
- Felöltök . . . . . P 60-tól**
- Gummi kabátok . . . . . P 18-tól**
- Strapa öltönyök. . . . . P 32-től**
- Jól mosható gyermek vászon ruhák . . . . . P 8-tól**
- Kamgárn és wipcord öltönyök . . . . . P 72-től**

**Ne vásároljon addig sehol**

mig meg nem győződött olcsó árainkról, jó minőségű és jó szabásu ruháinkról.

**Hajdusági férfiruha áruház**

Piac ucca 67. (Megyeházzal szemben.)

# APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

## LEVELEZÉS

### JELIGÉS LEVELET

csak délutáni 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

#### Vigkedélyű

fiatal urileány szórakozás céljából levelezne föltétlen urifruval, esetleg urileánnyal. Leveleket kiadóba „Mégis forog a föld” jeligré. 426

## LAKÁS

### Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

#### Kiadó

különbejáratu butorozott szoba ágy-nemű nélkül, Batthyány-u. 3.

#### Kiadó

két utcai különbejáratu, csinosan butorozott szoba irodának, rendelőknek, garzon lakásnak, Kossuth-utca 26. szám. 1803

#### Bolt,

műhely, raktár és lakás azonnal kiadó, Csapó 11., Sümeginé. 891

#### Szent Anna-utca

5. szám alatt első emeleten június 15-től 2 szoba kiadó. 895

#### Butorozott

szoba két személynek kiadó, Szegfű-u. 25. sz. 888

#### Kiadó

kétszoba, elő- és fürdőszobával és egy bolti helyiség augusztus 1-re. Király-utca 5. Bővebbet házmesternél. 1801

#### Két szoba,

előszoba és mellékhelyiségekből álló modern lakás azonnalra kiadó, — Arany János-u. 31. sz. 879

#### Egy

butorozott szoba ágy-nemű nélkül magányos uriembernek elsejére kiadó. Miklós-utca 21. 839

#### 2 szoba,

konyhával azonnal kiadó. — Kapu eladó, Bethlen 27. 1799

#### Utcai

különbejáratu, szép, feltétlen tiszta butorozott szoba ágy-nemű nélkül intelligens urnak elsejére kiadó. — Miklós utca 21. 839

#### 2 SZOBA

mellékhelyiségekből álló lakást keresek augusztus 1-re kötött olcsó lakbérrel, lelépés ellenében. Cimeket a kiadóba kérek. 872

## AJÁNLAT

### Készíték

öltönyöket, felöltöket legújabb divat szerint, saját szövetségekkel lakásra lemegek. Tribon szövetséget jutányosan 28 pengőtől készítem, Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

### Női kalap

a „Buby” női kalapszalomban, szép, csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pengőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mellett. 1772

### LIBANDY A.

fest, mos, tisztít. Tükkőfényes galériók. Péterfia-utca 4., az udvarban.

### Boreladás, saját termés

Arany János-utca 30. sz. egész nap. Rázsó Gyula-utca 2. sz. alatt 2-5-ig legalacsonyabb napi áron literenként is. Hordótételnél engedmény. 587

### FILE, HIMZÉS,

kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

### Nyarálokat

a gyönyörű fekvésű Csiktusnádton elfogad uri család. Török Bálint-utca 25. 884

### TENGERI

öt mázsa eladó. Ispotály-u 13. 887

### Egy

megbízható jobb nő idősebb urnőhöz vagy gyermek mellé ajánlkozok helyben vagy vidékre. Péterfia-u. 30. 881

### Gépirási munkát,

könyvek, jegyzetek, jegyzőkönyvek gépen való leírását, nagyobb munka esetén sokszorosítását is vállalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 889

### Tisztviselők

és katonák figyelmébe! Ajánlom olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű saját gyártmányu cipőimet. Kerégyártó István Kálvintér 3. Megbízható egyéneknek 3 havi hitel. 864

### Urinó

trafikot július hónapon vezetésre átvesz. Cim a kiadóban. 859

### Elsőrendű

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

## ELADÁS

### Eladók!

Magános ebédőkredenc, konzultikör, asztalok, üvegfestmények. Egész nap! Kálvin-tér 4., Emelet. 1802

### Használt

férfi és női cipők, ruhák eladók. Csapó-u. 32. 894

### Erős

szekrény iratoknak vagy ruhának 25 pengőért eladó, Rákóczi 65. 893

### Eladó

egy házhely Mester-utcai sorompónál. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca.

### Magánjáró

gőzcsepítő garnitúra 8-as, kifogástalan állapotban, kedvező részletfizetési feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet rt., Kossuth-utca 8. 866

### Furrógép

oszlopos vasra s egyéb lakatos számszám, — finom cseresznye eladó, Arany János-utca 30. sz. 890

### Leánycserkészkalap

legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

## KERESLET

### A délutáni

órákra bejáróné krestetik Hatvan-utca 61., keresztpéület.

### Főzni tudó

mindenest keresek jó bizonyítvánnyal. Szilágyi, Wesselényi-tér 2. 892

### Külföldi

## Kocsz, kovács kőszén, porosz szén

szántás és cséplésre, tűzifa és retorta bükkfaszén a legolcsóbb napiáron beszerezhető kicsinyben és nagyban

## Gabányi Sándor utóda

cég, tul. LANG MIKLÓS.  
Iroda és telep:  
Csapó utca 28. Telefon 4.49.

# Kovács Gyula

## vaskereskedő Debrecen, Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárúk olcsón kaphatók!

## Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Deák Ferenc-utca sarok.

Telefon 37.

### Vámkezelés Butorszállítás Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknek és állami alkalmazottaknak árkedvezmény!!!

